

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—S. Carlos Borromeo, ob.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la parroquia del Sagrado por D.^a Rosario de Hoces, en sufragio por sus padres D. Manuel de Eguillor, y D.^a Dolores de Hoces y su difunto esposo.

—En la iglesia de San Hipólito tendrá la comunión, á las ocho y media de la mañana, y los ejercicios por la tarde, á las cinco, la congregación del Sagrado Corazón de Jesús y Apostolado de la oración, el domingo próximo.

Sufragios por las Animas

Hoy al toque de oraciones, segundo día de novena á las benditas ánimas del Purgatorio en las parroquias de San Miguel, Salvador y Santo Domingo de Silos, San Francisco, San Eulogio y San Andrés.

Todos los días, durante la misa de siete y media, se hará en la iglesia de San José (San Cayetano) el piadoso ejercicio del mes de las Animas. Los domingos y días feriados, se hará á las cuatro de la tarde, con plática.

PERDER EL TIEMPO

En la lucha entablada entre el Gobierno y las oposiciones,—contando entre éstas al partido que acaudilla el Sr. Paraiso,—lleva desde luego el primero la ventaja de su sinceridad.

El Gobierno,—dijo ayer mismo el Sr. Silvela ante la Reina,—está resuelto á cumplir al pie de la letra su programa político, no sólo por que ese es su deseo, sino porque así lo prometió solemnemente á la opinión pública. Y en cuanto al conflicto de Barcelona, el Gabinete se halla resuelto á mantener su criterio de energía contra quienes se proponen la resistencia al pago de los tributos.

No cejará el Gobierno en su propósito para evitar imposiciones, ni consentirá que ningún organismo falte en manera alguna á las leyes. En este punto el Gobierno será verdaderamente inflexible, apelando á todos los procedimientos para obligar á los ciudadanos al respeto á la ley.

Y como el País sabe á qué atenerse respecto al verdadero fin que persiguen los promovedores del conflicto; y como ya está harto de que le engañen vilmente y le conduzcan por derroteros peligrosos, con este ó con aquel pretexto; y como tiene confianza en los hombres que hoy rigen sus destinos, por que sabe que, en efecto, han de realizar en el poder cuanto ofrecieron en la oposición, es inútil cuanto se haga por producir escándalos y algaradas, puesto que lo que aquí todos desean es tranquilidad y orden para recuperar poco á poco, y por medio del trabajo, lo que nos hicieron perder esos mismos que ahora tratan de embaucar nuevamente á los pueblos con indignas supercherías y fantásticas esperanzas de redención.

Pierden, pues, lastimosamente el tiempo los que trabajan por extender y propagar el incendio iniciado en la industriosa Barcelona.

CLASES PASIVAS

El proyecto de ley leído en el Congreso por el ministro de Hacienda, dispone:

“Artículo 1.º No adquirirán ni causarán derecho á haber pasivo ni á petición de ninguna clase, los funcionarios del orden civil que ingresen en el servicio del Estado después de promulgada la presente ley.

Art. 2.º El gobierno presentará á las Cortes un proyecto de caja de pensiones dotada de recursos con que atender, en la forma que se determine, á la ancianidad é invalidez de los servidores civiles del Estado á que se refiere el artículo precedente, y á sus viudas y huérfanos.

Art. 3.º La revisión de las declaraciones de derechos pasivos, acordada por el decreto de ley de 22 de Octubre de 1868, se continuará con estricta sujeción á las disposiciones del mismo, cualesquiera que sean las aclaraciones é interpretaciones que hubiera recibido.

4.º A partir del 1.º de Enero de 1900, y mientras otra cosa no se disponga por una ley, solo se consignará anualmente en presupuestos la cantidad de 50 millones de pesetas para atender al pago de los haberes pasivos de todo orden reconocidos y declarados hasta 31 de Diciembre de 1899.

El capítulo único de la sección 5.ª de las Obligaciones generales del Estado, conservará su actual distribución por artículos, con los créditos íntegros que les pertenezcan, fijando á su pie la baja necesaria para aplicar lo dispuesto en el párrafo anterior.

Los créditos que en adelante se autoricen por efecto de nuevas declaraciones de haberes pasivos y pensiones, se consignarán separadamente y con la misma clasificación, bajo un capítulo especial de *clases pasivas*, que figurará en el presupuesto de cada uno de los departamentos ministeriales.

Art. 5.º Se autoriza al gobierno para concertar con una ó varias sociedades de crédito el pago de todos los derechos pasivos reconocidos y declarados hasta 31 de Diciembre de 1899, mediante el abono por el Tesoro de la expresada suma de 50 millones anuales, durante el período que se fije, en vista del cálculo de probabilidades sobre la vida de los actuales partícipes y sus causahabientes.

Art. 6.º Si el gobierno no hiciera uso de la facultad concedida por el artículo anterior, ó si ejerciéndola no llegase á perfeccionar el convenio, se le autoriza para atender á la diferencia entre el crédito fijo de 50 millones y el que realmente demanden las obligaciones del Estado por clases pasivas, declaradas hasta 31 de Diciembre de 1899, negociando á la par efectos de deuda flotante con garantía de valores de alguna de las rentas públicas del Estado.

El importe, plazos, interés, garantía y demás condiciones de estos efectos, se acordarán en Consejo de ministros con arreglo á las circunstancias del mercado. La deuda especial de que se trata podrá ser reembolsada, renovada ó convertida en los valores del empréstito ó empréstitos de liquidación y consolidación que se emitan en uso de la autorización concedida al gobierno por el art. 4.º de la ley de 2 de Agosto de 1899.

Art. 7.º Las cantidades que produzca la operación, mientras no sean necesarias para el pago de los haberes pasivos, se aplicarán á disminuir la deuda flotante del Tesoro.

Ingleses y boers

(Del Heraldo)

Londres 2

Todos los buques de guerra que forman la escuadra yanqui á las órdenes del almirante Schley, han recibido orden de estar listos para hacerse á la mar el 14 del corriente con destino al Africa del Sur.

Ha despertado gran interés esta determinación, y en los círculos políticos se advierte gran curiosidad por conocer el objetivo real de la expedición, pues para proteger los escasos intereses norteamericanos en el Africa del Sur y para presenciar las operaciones en algún puerto, no se necesita toda una escuadra de combate.

Por supuesto, que el Gobierno de Washington ha obrado de acuerdo con el de Londres para esta determinación.

No se ha recibido esta mañana telegrama alguno del Cabo ni de Natal, lo cual prueba que, ó la situación de los beligerantes no ha cambiado, ó, lo que es más probable, que bloqueado por completo White en Ladysmith é imposibilitado de comunicarse, aun por señales ópticas, con territorio inglés, no se tiene la menor noticia de lo que en Ladysmith ocurre al presente.

El War Office ha publicado una nota declarando que la seguridad de Ladysmith no está comprometida.

Por su parte, la prensa procura calmar la ansiedad del público, diciendo que White dispone de fuerzas bastantes para resistir cualquier ataque; que dispone de grandes provisiones de boca y guerra y de agua en abundancia; que los enormes cañones con proyectiles de 45 libras, tomados del Powerfull y pertenecientes al más moderno y perfecto sistema, impedirán á los boers establecer sus baterías para hacer un bombardeo efectivo, y que en estas condiciones es seguro que los boers no se aventurarán á un asalto, como lo prueba su conducta en Kimberley y en Mafeking, donde cortas guarniciones los tienen en jaque.

Por su parte, el Gobierno inglés, ante la gravedad de las circunstancias, no se descuida en tomar medidas enérgicas é inmediatas.

Ayer se celebró un importante Consejo de ministros, ocupándose solamente de los asuntos de la campaña. Al mismo tiempo, el Consejo de la Defensa nacional se reunió en el Foreign Office para discutir el plan de guerra.

Terminadas estas reuniones, se expidieron largos telegramas cifrados á Durban para el general Buller, que, sin detenerse apenas en el Cabo, se ha puesto inmediatamente en camino para aquella plaza del Natal.

Se guarda absoluta reserva acerca de las instrucciones remitidas al generalísimo, pero por lo que he oído á militares ingleses de gran autoridad, el plan que acaricia el ministerio de la Guerra, y que acaso con muy pocas modificaciones, se llevará á cabo, es el siguiente:

El general Buller reunirá inmediatamente todas las fuerzas disponibles actualmente en el Cabo, en Port-Elizabeth y en Durban, y con ellas y las brigadas marinas procedentes de la escuadra organizará un fuerte cuerpo de ejército, con el que emprenderá el rápido movimiento ofensivo sobre Bloemfontein, capital del Estado de Orange, en combinación con otra columna formada al sur del Estado de Orange, y que ya ha sido reforzada con la artillería de campaña transportada por el Zayathla.

Se juzga que este movimiento cons-

tituirá la más rápida y eficaz ayuda que puede procurarse á Ladysmith, pues los orangistas, ante el peligro de que su capital sea atacada por fuerzas de consideración, correrán en su auxilio, dejando al general Joubert solo con sus fuerzas contra White.

Con esto, y con los grandes refuerzos que empiezan á llegar al fin de esta semana, espérase que pronto se inclinará la balanza en favor de Inglaterra, empezando entonces la verdadera campaña.

CONGRESO INTERNACIONAL DEL COMERCIO Y DE LA INDUSTRIA EN PARIS

Del 23 al 29 de Julio del año 1900 se reunirá en París un Congreso internacional del comercio y de la industria.

El Congreso se dividirá en tres secciones:

Primera. Cuestiones económicas, financieras y fiscales.

Segunda. Legislación comercial.

Tercera. Enseñanza comercial y profesional (obreros y empleados.)

En la segunda sección se tratarán las siguientes materias:

1.ª De los sindicatos de los productores.

2.ª Examen de los puntos sobre los cuales se podría, mediante un acuerdo internacional, establecer la uniformidad de las reglas concernientes á la constitución y funcionamiento de las Sociedades por acciones.

3.ª Títulos al portador robados ó extraviados. Confrontar, desde el punto de vista de la práctica, los diversos sistemas legislativos en vigor. Utilidad de una legislación uniforme.

4.ª De los conflictos legislativos en materia de quiebra. Medios para obviarla.

5.ª Acuerdo internacional para evitar los fraudes relativos á las indicaciones de origen.

Todos estos temas de carácter comercial son ciertamente importantísimos; pero lo es también, desde el punto de vista del derecho comercial, el de los conflictos legislativos en materia de quiebras.

Para ser miembro de este Congreso, se necesita enviar la adhesión á la comisión organizadora y pagar una cuota de 30 francos, que deberá enviarse á M. Claude Lafontaine, rue de Trevisé, 32.—París.

Previsión del tiempo

Escolástico augura lo siguiente para los días que faltan de la segunda quincena de Noviembre:

— Tercer estadio.—Días 4 al 6.—Se anota frío, alguna helada y vientos del NE. en las dos Castillas y las provincias gallegas, con extensión al N. de Portugal y reflexión en el O. de Asturias, Alava, N. de Logroño, N. de Zaragoza, Huesca y N. de Lérida.

Una depresión que se inicia en el golfo de Génova y que llega hasta Montpellier por el de Lyon, hace cambiar el régimen con vientos del S. y SE.; y á consecuencia de esta modificación, surge el

Cuarto estadio.—Días 7 al 9.—En que las tormentas se suceden en Málaga, Granada, S. y E. de Jaén, Almería, Murcia, Albacete y Alicante.

La acción refleja en Valencia, Castellón, Cuenca, Ciudad Real y Córdoba.

Arrecia el SE. y la borrasca se generaliza, dando ocasión á que aparezca el

Quinto estadio.—Días 9 al 10.—Con

tronadas, granizadas y lluvias frías, casi en toda la Península, según situación orográfica é hidrográfica.

A la una y diez minutos de la tarde del dicho día 10 impera el creciente que no es partidario de la lluvia, á menos que esta caiga durante la noche.

Los fríos del Báltico han invadido Polonia y las mínimas termométricas se acentúan en Europa; y el

Sexto estadio.—Días 11 al 12.—Mantiene tiempo anormal y frío en casi todas las regiones de España y E. de Portugal.

Un área de bajas presiones en el Mediterráneo, modifica este régimen; y el

Séptimo estadio.—Días 13 y 14.—Se distingue por buen tiempo que cambia repentinamente en nublados, con vientos fríos NE.

Se acentúan las depresiones intermediterráneas y se inaugura el

Octavo estadio.—Días 14 al 15.—En que vuelve el tiempo primaveral para desarrollarse enseguida un fuerte temporal que se generaliza.

TALISMANES

Las poblaciones y las gentes supersticiosas tienen gran fé en los talismanes, y es doctrina admitida entre las mismas que la cuerda del ahorcado es para quien la posee prenda de felicidad; sin embargo, ateniéndonos á la afirmación de otras personas, una de ellas nos ha asegurado que desde que tiene en su bolsillo el pedazo de cuerda de un ahorcado, jamás había sido víctima de mayores contrariedades.

Se afirma en revancha que es talismán sin igual la posesión de la pluma con que ha firmado un soberano la conmutación de la pena de muerte de un condenado. La célebre diva Adelina Patti posee una de dichas plumas, que le fué regalada por la Reina Isabel al ocupar el trono en nuestro país.

Lo raro de estos objetos aumenta su estima, y, por consiguiente, su precio; la renombrada cantatriz Irma di Murska, sabiendo que una de sus amigas poseía dos plumas, le compró una, pagando por ella 2.500 francos, que montada en oro y marfil usaba como dije.

La reina Victoria de Inglaterra se para cuidadosamente las plumas con las cuales ha firmado una gracia; las monta de manera adecuada, y cuando quiere efectuar un regalo de precio, las ofrece á sus amigas.

El rey de Grecia fué objeto de una tentativa de asesinato, y la bala, que se incrustó en el carruaje, recordándole la máxima que afirma que un mismo siniestro no hiere dos veces á una persona dada, la hizo montar como dije de reloj, y desde entonces vive en perfecta seguridad.

Otro soberano oriental posee, según se asegura, un anillo de plata, talismán que preserva del revólver y del veneno. El Sha de Persia considera como talismán, que le ha protegido contra los asesinatos de su padre, un cinturón adornado con una magnífica esmeralda.

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

El curso de la campaña

Aunque el recuerdo de Majuba y Laing's Neck era bastante para probar las condiciones militares de los colonos boers, nadie se pudo figurar, á los comienzos de la presente campaña, que obtendrían tan rápidos triunfos sobre los soldados ingleses, que por su número y

su calidad parecían muy suficientes, si no para emprender la ofensiva, al menos para defender el territorio del Natal. Creíase que, cuando más, conseguirían los transvaalios y sus amigos orangistas hacer rápidas correrías ó algaradas; pero no se consideraba probable que se atrevieran á acometer á las tropas británicas en sus posiciones de Glencoe, Dundee y Ladysmith, las cuales, por el solo hecho de ocuparlas, indicábase que eran fuertes y se hallaban bien aprovisionadas.

No ha sucedido así; los boers, desde el primer instante, vienen demostrando, á la vez que acometividad extraordinaria, una dirección militar inteligente; mientras que sus contrarios, si bien justifican su fama de valor en el combate, no aparecen dotados de todas las condiciones necesarias para obtener la victoria.

No conviene, sin embargo, poner á cuenta de los generales y oficiales ingleses la culpa entera del desastre, cuando, lo mismo que en otras guerras y otros países, buena parte de ella, la principal, corresponde á los Gobiernos.

Fama de previsoros disfrutaban los ingleses; pero en esta ocasión no lo han acreditado. Sin duda el lord Chamberlain no pensó que los boers se lanzasen tan pronto á la guerra, y creyó que le dejarían tiempo para acumular en el sur de Africa todas las fuerzas precisas antes de emprender vigorosamente la invasión de la República transvaaliana, y además de esto (y he aquí su error más grave), no calculó con exactitud la cifra de hombres que sus enemigos podrían poner en línea, ni se hizo cargo tampoco, á pesar de las lecciones que debía suministrarle la experiencia, de la calidad de esos enemigos.

Ahora que, al mismo tiempo que llegan las noticias de la derrota, van conociéndose con precisión los elementos de que disponía el general White, se explica uno mejor lo ocurrido y ve lo que á dicho general y á su Gobierno corresponde en la distribución de las responsabilidades. Verdad es que la prensa de Londres, imitando á la española de otros días, sigue exagerando la cifra de soldados ingleses que hay en el teatro de operaciones; con lo cual, si algo consigue, es que la opinión pública exija á los generales más de lo que pueden hacer y se impresione también más ante los fracasos.

Hoy mismo viene un telegrama diciendo que White cuenta aún con 10 mil hombres, de ellos 7.000 de infantería. No hay tal cosa. Después de haber perdido los dos batallones y la batería que le coparon los boers, y de las numerosas bajas sufridas por las demás unidades de su división, sólo consta ésta de ocho batallones (suponiendo que se le incorporaran ya los dos que había en Pieter's Moritzburg), cuatro regimientos de caballería (uno incompleto) y siete baterías de campaña. Si calculamos—y no por lo corto—que cada batallón tiene aún 600 plazas, cada regimiento de caballería 400 y cada batería 100, no pasa la suma de 6.900 hombres, que, con los de servicios auxiliares y los voluntarios, no excederán seguramente de 7.500. Con tan escasas fuerzas, desmoralizadas por repetidos golpes, ha de oponerse al avance de doble ó triple número de boers. Gracias podrán dar si logra resistirse unos días más en Ladysmith, ó si consigue abrirse paso, dejándose la mitad de la gente y la mayor parte de la impedimenta en el camino, y llegar á Pieter's Moritzburg, y de allí á Durban, único sitio en que se hallará seguro. Es decir, que esta primera campaña del Natal está perdida.

Si tal es allí el curso de la guerra, no ofrece mejor aspecto para Inglaterra en las otras fronteras. Ocho batallones, un regimiento de caballería y algunos cañones repartidos entre las distintas ciudades (?) de la línea férrea de Bulawayo, y en las limitrofes por el Sur con el Estado de Orange, manteniéndose en absoluta defensiva, sin haber caído hasta ahora en poder del enemigo, porque éste ha acumulado la mayor parte de sus fuerzas en Natalia, dejando en los demás puntos las necesarias tan sólo

para mantener en jaque y escamados á los ingleses.

Esta es la situación militar en el día de hoy: favorable á los boers, adversa para sus expoliadores. Sería, por lo menos, prematuro, sin embargo, hacer vaticinios sobre el fin de la guerra. Enorme es el poder del Imperio británico; débiles, aunque no de espíritu, los que contra él luchan; la guerra será, y esto ya es evidente, más larga y costosa de lo que pensábamos todos; ahí puede estar, pues, la salvación del Transvaal: en que al prolongar la resistencia, dé lugar á complicaciones que hagan ceder á su enemigo.

En cuanto á los gobernantes ingleses, van mereciendo que se les compare en muchas cosas á los españoles.

No sólo acuden al sistema de disfrazar la verdad, dando las malas noticias por entregas y queriendo convertir en victorias los desastres, sino que procuran deslumbrar á las gentes aumentando la cuantía de los esfuerzos militares que realizan... ó piensan realizar, y, lo que es peor, con toda la característica seriedad anglosajona, se permiten emplear recursos tan risibles como el de las mulas que, desbocándose, se llevan los cañones al campo enemigo.

Pero ¿qué más? Un periódico de Londres, publica el siguiente parte:

«Mafeking, 31 de Octubre.—Todo va bien. Cuatro horas de bombardeo, un perro muerto.»

¡Y ellos eran los que se burlaban de nosotros por lo de la mula que mataron los yanquis al bombardear á Matanzas!...

Juan Lapouliide.

Eclipse de sol en España

El que habrá de verificarse en Mayo del año próximo comienza á despertar curiosidad en el mundo sabio.

Esta curiosidad se revela claramente en los preparativos que diversas sociedades científicas extranjeras comienzan á hacer para observar tan interesante fenómeno.

En Inglaterra, en Francia, en Alemania y en otras naciones, varias entidades científicas preparan expediciones, provistas de aparatos perfeccionados, para abordar con los medios modernos el estudio de la constitución física del sol y resolver otros interesantes problemas científicos.

España será favorecida seguramente con la visita de algunas de esas expediciones científicas que se preparan.

Hasta ahora solo tenemos noticia concreta de una de esas expediciones, que revestirá singular importancia.

Ha sido organizada por la Sociedad Científica Irlandesa de Dublín. Entre astrónomos de profesión y aficionados, naturalistas, físicos y otros cultivadores de diferentes ciencias, hay alistados ya ciento cincuenta expedicionarios que vendrán á España á observar el eclipse y hacer de paso otros estudios sobre flora, fauna, geología, etc.

La expedición fletará un barco expresamente; vendrá provisto de los aparatos más modernos de observación, y se dirigirá, según todas las noticias, á algún punto de la provincia de Alicante, donde el eclipse podrá observarse en condiciones muy ventajosas si... el tiempo no lo impide.

No será seguramente la única expedición de importancia que venga á España, aunque en esta ocasión los franceses es muy probable que elegirán Argelia, donde el eclipse es observable en condiciones análogas, aunque algo inferiores, á las de nuestra Península.

De todas suertes, el fenómeno será un acontecimiento científico, y será muy lamentable que por retrasos de la Administración no puedan estar en Madrid para la época del eclipse los aparatos astronómicos que es necesario adquirir á toda prisa, si no hemos de pasar por el ridículo ante los extranjeros que visiten á España.

F. de G.

La miseria

De las provincias meridionales de Rusia y de las Indias inglesas, llegan noticias tristes sobre el estado de aquellas poblaciones.

En la provincia de Gauria, el gobierno ruso ha mandado ya 250.000 rublos con objeto de proporcionar á los agricultores medios para hacer la siembra. Sólo con este intento se necesitarían 1.450.000 *puti* de granos para tres círculos de Nicolajowsk, Novusenk y Busaluk, de la provincia de Samara. Muchos habitantes mueren allí de miseria. La región de las Indias inglesas, perjudicada por la carestía, se extiende á cientos de millas cuadradas de territorio con 15 millones de habitantes y sobre otras 25.000 millas cuadradas de territorios indígenas, con unos 15 millones de habitantes.

Están exentas, afortunadamente, de este duro trance, Bengla, las tres cuartas partes de las provincias del Noroeste, con Birmania, Madras y Misoure, comarcas más densamente pobladas y mejor cultivadas de la India.

El gobierno inglés, representado por el virrey de las Indias, lord Curzon, se esfuerza por oponer á este mal todo cuanto está en su poder; pero no se combate fácilmente tal azote, que comprende tan grande extensión, y se teme que tenga peores condiciones la carestía actual que la del año 1868.

Las manzanas en los Estados Unidos

De Nueva York escriben diciendo que las exportaciones de manzanas serán en este año mayores que en los anteriores. Los puertos americanos han enviado á Europa en 1898-99, 1.221.087 toneladas de manzanas; en 1897-98, 913.976 toneladas; mientras que en 1896-97, la mayor cifra de exportación llegó á 2.919.896 toneladas. Según noticias que se tienen de la cosecha, se puede contar para esta estación, con una exportación próximamente igual á la de 1896-97.

Un corresponsal de Liverpool anuncia que con un déficit parcial es la cosecha de manzanas europeas; Inglaterra, por sí misma, recibe 3.000.000 de toneladas, cuando la calidad responde á las demandas. Naturalmente que la exportación depende, muy principalmente, de los precios, y la situación es muy favorable en la actualidad.

La exportación de las manzanas es un negocio relativamente nuevo; pues los primeros envíos se han verificado en la estación del 1879-80. La exportación se hace, sobre todo, por Nueva York y Boston. Los mejores mercados de Europa para las manzanas americanas, son los de Inglaterra, principalmente Glasgow, Liverpool y Londres.

Alemania recibió el año pasado 22.854 toneladas, y se cree que este año importará unas 100.000.

Las razas humanas

Será indudablemente en la próxima Exposición de 1900, en París, por demás extraña y curiosa la contemplación de habitantes de remotos pueblos, razas exóticas y tipos bárbaros venidos de todos los puntos del globo, con su indumentaria, sus industrias, sus juegos, sus cantos, músicas y bailes, y todo cuanto pueda expresar el grado de civilización ó de barbarie en que vivan.

Algo de esto vióse ya en 1889; pero el espectáculo que se organiza para el próximo Certamen universal, nada dejará por desear, renunciando á especificar las muestras curiosas de las razas humanas que se expondrán á la admiración del público y al estudio de los sabios.

Junto al Sena examinaremos los colores negros, amarillos, bronceados, etcétera, etcétera, y las voces discordes, los cantos extraños, melancólicos y len-

tos, unas veces, estridentes en otras ocasiones, desconocidos en Europa.

Ante la vista del público, los indígenas de las razas que pueblan el mundo, se ejercitarán en sus industrias respectivas; será el flujo y reflujo de las civilizaciones que fueron, luchan, sufren, aman, esperan y se agitan, guiadas por la voluntad divina.

Los muchachos en los bautismos

Otra de las costumbres cordobesas, muy notables en su género, se verifica en los alrededores de las iglesias parroquiales cuando acaba de recibir las aguas del bautismo el robusto ó enteco párvulo de personas más ó menos acomodadas, pero no sumidas en el mar de la miseria; pues que los hijos de personas pobres suelen ser bautizados á cualquiera hora, sin orquesta de órgano ni concurso de amigos de los padres... y de los bizcochos.

No falta acólito de parroquia que comunique á los rapazuelos amigos suyos que en tal ó cual noche ha de celebrarse el bautismo del nuevo párvulo de don José Rivera (no *El Españolito*) ó de la niña del maestro peluquero, del maestro zapatero ó del maestro Ciruela; que ahora todos somos maestros.

Los muchachos rondan en la plaza de la Iglesia desde la hora del *Angelus*, desde que anochece: los unos dan *brincos y saltos*; los otros, más formales, esperan sentados en la grada de jaspe del pórtico del templo, echando bocanadas de humo del cigarrillo; cigarrillo que vá pasando de mano en mano hasta consumirse. A intervalos asoma el guardia municipal con sus armamentos, luciendo su ros charado y su corvo sable brillador retonando al compás de sus pasos. Los muchachos huyen al verle como bandada de pájaros á la vista de una figura que agitate los brazos; pero vuelven á poco, como abejas á la miel. Alguno de ellos se previene de cerillas de fósforos, suplicando al transeunte de aspecto bondadoso que le dé *un fosforito*; otro lleva en el bolsillo de la blusa, súcia caja de cerillas rapiñada en la cocina de su casa; cuál lleva un trozo de vela de cera amarilla, resto de la que ardió ante un altar, ó de blanca esperma, resto de la que ardió al lado de un lecho durante la noche.

—¡Ya vienen! ¡Ya vienen!—gritan al cabo con loco entusiasmo los chicos. Y efectivamente, camino del templo vislumbra, al resplandor de los faroles públicos, en primer término á la matrona harto acicalada, con zarcillos como de gitana, largos y fulgurantes, trayendo en sus manos, como confitura en bandeja, al niño recién nacido, lleno de gasas blancas y adornado de lazos y encajes; á continuación larga fila de señoras y mozas frescas y rozagantes; y tras ellas, en fin, el sexo fuerte, compuesto de barbiantes donceles y caballeros elegantes, con cara de pascuas. Este concurso de señoras y damas, mozos y mozas, van entrando á la casa de Dios por la estrecha puerta de la sacristía.

Como esta ceremonia celébrase á *puerta cerrada*, la turba de muchachos quedase afuera; más no por ello se revoluciona; nada la interesa que el sacerdote oficiante bautice al niño con capa pluvial de raso tornasolado y brocados de oro riquísimo ó con capa vieja de terciopelo chafado.

Al oír los rumores del órgano, desde la calle, vánse congregando otros rapazuelos que nada sabían; el órgano les llama para estos acontecimientos, como la campana á los fieles, devotos del culto católico, para misas y novenarios.

Ya cristianizado el párvulo, comienzan á salir del templo la acicalada matrona, las damas arrogantes, los garzones risueños, y cuantos, en fin, presenciaron el religioso espectáculo; entonces vociferan los muchachos, diciendo á compás: *¡Aquí... a... a... qui... a... a... qui!*

El compadre ó padrino de la criatura conoce esta costumbre; sabe que esa palabra tan repetida y recalada equi-

vale en el lenguaje infantil á—obsequios Vd. con dinero;—tème á las burlas, y más en los actuales tiempos en que los niños súbense á las barbas del hombre como los monos á las copas de los árboles más corpulentos; el padrino, que, por la fuerza de la costumbre cambió dos ó tres pesetas en céntimos, dispónese á tirarlas á la calle; y cuando oye, por segunda vez, la palabra *¡a... a... qui!* sácase del bolsillo un puñado de céntimos y arrojados al aire; la turba de chicos, al ver la lluvia de monedas estrellándose en las piedras del pavimento, abalanzase á ellas para buscarlas y recojerlas, como gallinas al trigo; á poco repiten la misma frase y el compadre les echa otra rociada de céntimos. Así continúa la lluvia vibrante hasta que la comitiva se entra en la *casa de la parida*.

Si el padrino no repite con frecuencia esta operación, los muchachos coléricos le acosan, insultándole.

Y si fuese tan tacaño que no se decidiese á vaciar el bolsillo, entonces, ¡ay! Pongamos una *h* á este ay. Hay peñas, cazos y voces con escándalo de *¡Muera la cría! ¡Muera el compadre!* y adjetivos que no son dignos de ser impresos ni existen en el Diccionario de la lengua castellana.

Al cabo de una hora de estas escenas, mientras en la casa de los padres del párvulo se celebra el acontecimiento con rigodones, licores y dulces ó con *bailes de candilillo*, bizcochos y vino, en las calles cercanas á la parroquia bulle en las sombras el tropel de muchachos buscando céntimos á la luz de los trozos de vela y de las cerillas fosfóricas; se ven mil luces titilando, de acá para allá, como estrellas errantes. Y los muchachos vánse hasta otra ocasión, quién con ocho céntimos para cigarrillos, cuál con diez para bañarse en la alberca de algún huerto si es en verano; quién con dos para altramuces; cuál con cinco para viñetas.

La costumbre de referencia ha sido practicada, en raras ocasiones, con monedas de plata en vez de céntimos, en ciertos bautizos de próceres ricos.

Y es fama, aunque no podemos fiarnos de la fama, que en algunos muy extraordinarios y espléndidos, hánse rociado por manos pródigas monedillas de oro.

Paréceme que si en la actualidad lloviese esta clase de moneda, abalanzaríase á ella hombres y mujeres con más ardor que perros de caza á la liebre herida. Acaso hubiese disputas energicas, arañazos y bofetadas resonantes; pero no las habré; pues que el oro, en esta época, no suele ser visto nada más que con la imaginación en versos de *double* y en las casas de préstamos en la sección de alhajas.

Enrique Redel.

POESÍA

SICUT AVIS

Si á la gentil alondra que hasta la altura rauda se eleva deteneis encerrada, pobre cautiva junto á la tierra... no le pidais que cante, por que su canto será la queja de un ave que suspira con dulce trino porque el sol está lejos y el fango cerca!

Las alondras del mundo que al cielo suben son los poetas; y el mundo miserable que los confina en la cárcel oscura de la materia les ordena que cante; pero su canto es amargo sollozo de un alma buena que gime cual la alondra, por que en el mundo el sol está muy lejos y el fango cerca!

M. R. Blanco Belmonte.

Crónica general

2 Noviembre 99.

En el Senado continuó el debate político, interviniendo para alusiones el general Polavieja y rectificando el conde de las Almenas.

Consumió el segundo turno el señor Ochoa, que habló extensamente de los sucesos ocurridos en varios puntos en el asunto de las placas del Corazón de

Jesús, protestando de los agravios que los católicos han recibido.

Le contestó el ministro de Gracia y Justicia defendiendo la conducta del Gobierno y de la autoridad.

—En el Congreso el Sr. Sol y Ortega se ocupó de los últimos sucesos de Barcelona y de las conferencias celebradas por los comerciantes con el general Despujols, pidiendo al ministro de la Gobernación la libertad de los detenidos.

El Sr. Dato contestó que no podía intervenir el Gobierno en asuntos que no son de su competencia.

El Sr. Sol y Ortega presentó una proposición incidental, que fué apoyada por el Sr. Azcárate, á quien contestó el Sr. Silvela manifestando que la ley manda someter todos los desórdenes; que los comerciantes tratan de sustituir este Gobierno por la fuerza y que el Gabinete impedirá que se cometa tan grave delito de sedición, sin poner trabas al capitán general en lo que está dentro de sus atribuciones.

Rectificó el Sr. Azcárate y el Sr. Silvela, apoyándose en una frase de aquel, dijo que todas las personas de buen sentido están convencidas de que el Gobierno no hace más que reprimir una revolución pacífica.

Para alusiones habló el Sr. González (D. Alfonso), y la proposición fué rechazada en votación nominal.

—La Comisión permanente de las Cámaras de Comercio ha visitado á los Sres. Romero Robledo, López Domínguez y Duque de Tetuán.

El primero dijo que estaba en un todo conforme con el Sr. Paraiso.

Análoga manifestación hizo el general López.

El Sr. Duque de Tetuán se mostró muy reservado y aludió á sus últimas declaraciones.

La expresada Comisión trata, según se asegura, de pedir autorización al Gobierno para celebrar en Madrid un mitin monstruo, al que serán invitadas altas personalidades políticas y financieras de Madrid y provincias.

—No se ha confirmado todavía la noticia de la rendición de Ladysmith.

Crónica Provincial

La Alcaldía de Adamuz ha publicado un edicto rogando á las autoridades que le comuniquen las noticias que puedan adquirir acerca del paradero de Salvador Fernández y Arias, que desapareció de dicha localidad hace más de quince años.

En las Casas Consistoriales de Fernán-Núñez se hallan establecidas las oficinas de recaudación del impuesto de cédulas personales.

En expediente que se instruye á la Junta repartidora de consumos de Priego, el Sr. Delegado de Hacienda ha declarado á los individuos que la componen personal y subsidiariamente responsables de la cantidad líquida de 22 210 pesetas 40 céntimos que importa el primer trimestre vencido y no recaudado.

Hasta el 29 de Enero próximo pueden proveerse de las cédulas personales, sin recargo, los vecinos de Almedinilla.

Por la guardia civil del puesto de Fuente Obejuna fueron anteayer detenidos los vecinos de aquella población Francisco Sánchez Blanco y José Sánchez Márquez, por hurto de seis celemines de bellotas de la dehesa de Platero.

La benemérita de Belalcázar también ha puesto á disposición del juzgado á cuatro individuos que robaron asimismo setenta y ocho celemines de dicho fruto en la finca nombrada „Picarasa“, de dicho término.

Crónica Local

En la Audiencia

Ante la sección segunda de esta Audiencia, y con intervención del Jurado, se celebrará el día nueve del corriente la vista de una causa instruida en el juzgado de Baena, por robo, contra Manuel Rodríguez y otros, á quienes defenderán los letrados Sres. Contreras y Martínez y representarán los procuradores Sres. Castejón y Hoyo.

Monte de Piedad

El lunes próximo tendrá lugar en dicho establecimiento la subasta de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Central y Suursal primera durante el mes de Marzo último.

Regreso

Procedente de Fuente Obejuna, donde ha permanecido una temporada, ha regresado á esta capital nuestro distinguido amigo y correligionario D. Jerónimo Gutiérrez-Ravé.

Libramientos

En la Tesorería de Hacienda se han recibido hoy dos libramientos por personal, uno á favor de D. Rafael Vázquez, por valor de 4.333 pesetas 29 céntimos, y otro al de D. Antonio Larma de 3.624'97.

También se han recibido dos libramientos por material, uno á favor de D. Vicente Salas, importante 316 pesetas 66 céntimos, y otro al de D. Juan Herrain, de 1.964'56.

Funerales

A las cuatro de la tarde de hoy se han celebrado en la parroquia de San Juan solemnes funerales en sufragio por el alma del Sr. D. Mariano Saiz Lorente, primer teniente de la Remonta, que falleció ayer en esta capital.

D. E. P.

Visita

Aunque se sabía que ayer tarde trataba de hacer una visita al «Círculo Liberal» el Sr. Marqués de la Vega de Armijo, en el local solo había ocho señores socios y la orquesta cuando se presentó aquel ilustre hombre público.

El Sr. Marqués fué obsequiado con algunos dulces, y no debió salir muy complacido de dicho centro.

Regreso

Lo han verificado á esta capital las fuerzas del regimiento de Sagunto que marcharon á formar el cordón sanitario en la frontera de Portugal.

Sesión

Para el domingo próximo está citada nuevamente la Sociedad Económica Cordobesa, que debe reunirse á la una de la tarde en el local de la Cámara de Comercio para tratar asuntos de gran interés y urgencia.

A Madrid

Anoche salió en el expreso, con dirección á la Corte, el Sr. Marqués de la Vega.

Gran Teatro

Anoche se repitió en nuestro primer coliseo la representación de *Don Juan Tenorio*, agotándose las entradas de *Paraiso*, que se convirtió en un *Inferno*, donde no cesó ni un momento el escándalo, haciéndose imposible oír á los actores.

Los agentes de la autoridad se declararon imponentes para reprimir aquel formidable alboroto, más propio de una plaza de toros que de un teatro.

Sébase

Hoy ha quedado constituido el jurado regional de Sevilla para la admisión de las obras destinadas á la Exposición Universal de París de 1900. En la sesión celebrada se acordó hacer público que el edificio del Museo de pinturas es el designado para la presentación de las obras, que podrán remitirse desde hoy, de diez de la mañana á cuatro de la tarde, hasta el 15 del corriente, fecha en que expira el plazo concedido para la admisión. Del 15 al 20 el jurado se ocupará del examen y clasificación de las obras que han de figurar en dicho certamen.

Inundaciones

Como siempre que llueve mucho, ayer se inundaron varias casas de las

calles de Agustín Moreno y Madre de Dios, así como la plazuela de los Olmos y la calle del Caño.

Bronca

Aunque el parte de la guardia municipal no dice donde ocurrió el hecho, se sabe que ayer fué detenido un sujeto que apedreaba á otros y que provocó tal escándalo, que se cerraron puertas y ventanas, y hubo carreras y gritos, como si un Miura hubiera entrado en la población.

Transportes

La compañía del Sur de España ha dejado sometida á la aprobación del Gobierno, una tarifa especial á precios reducidos para transportes de explosivos, desde Almería á Baeza, para facilitar esta clase de envíos que entren por Almería para el consumo en el distrito de Linares.

Disposición

Por real orden se ha dispuesto que á los individuos inutilizados en campaña expectantes á ingreso en inválidos ó retiro se les abone el sueldo por entero interin no se resuelva su situación.

Escandaloso

De la calle de San Fernando pasó anoche á la prevención un escandaloso á quien el guardia del distrito recogió una navaja.

Herido

En Alcolea ha sido detenido por la Guardia civil el guarda-agujas de aquella estación ferroviaria Julián Corredor Zamora, que con una pala de hierro dió un golpe en la cabeza, causándole una herida, á un sujeto nombrado José Moreno Toscano.

Curda

Ayer fué conducido á la *higuerilla* un *capitalista* relleno de mosto, que cuestionaba en la calle de Gardenal González.

Viajeros

Fonda del Carmen.—Han entrado: don Joaquín Serrano, procedente de Málaga.—D. Antonio Ruiz, id. de Ubeda.—Han salido: D. Clemente Fernández, con dirección á Porcuna.—D. Miguel Cerón, id. á Granada.

Chirinola

Los niños.
Juanito le pregunta á su hermana, preciosa niña de seis años:
—¿En qué te andas ahora en el colegio?
—Estoy aprendiendo los nombres de los golfos.
—Pero ¿tu maestra se trata con esa gente?

ADMINISTRACIÓN

Rogamos á los señores suscriptores á quienes hemos remitido los recibos del actual trimestre y no podemos girarles, que se sirvan enviarnos su importe lo más pronto que les sea posible.

PEGUJARES

En la Dehesa de „Porrillas“, situada en Alcolea, término de esta capital, se arriendan, desde el día, parcelas de terreno para sementeras.
En la misma finca, está de manifiesto el pliego de condiciones. 5—3

Sección Comercial

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente al día 2 de Noviembre.

4 por 100 interior contado, 64'90.—Exterior contado, 71'30.—Amortizable, 72'40.—Banco de España, 431'00.—Paris á la vista, 26'00.—Centenes alfonsinos, 26'00.—Idem isabelinos, 28'50.—Onzas, 26'00.—Acciones de Aguas Potables, 125.—De la empresa de Mercados, 250.—De la de Electricidad de Casillas, 500.—De la idem Cordobesa, 500.

Mercado de Córdoba

CAMARA DE COMERCIO

Cotización del día 2 de Noviembre de 1899
Aceite, á 37 reales arroba.—Trigo dú-

ro, á 55 reales fanega.—Idem blanquillo, á 51.—Cebada, á 23.—Habas castellanas, de 33 á 34.—Idem cochine-ras, de 33 á 34.—Idem morunas, de 33 á 34.—Alpiste, á 52.—Garbanzos tiernos, de 100 á 130.—Idem duros, de 50 á 60.—Alverjones, á 30.—Yeros á 30.—Escalaña, á 15.—Harina candeal Castilla extra, á 20 reales arroba.—Idem corriente, á 19 id.—Idem recia superior del país, á 19 1/2.—Idem recia corriente, á 19.—Idem de 3.ª, á 17.

ULTIMA HORA

Los liberales

En la reunión de los ex-ministros liberales y de los individuos que pertenecen á la comisión de presupuestos, se limitaron ayer á cambiar impresiones.

Hoy se habrán reunido nuevamente para acordar oponerse á las economías injustificadas.

Pedirán, á más, se limiten los suplementos de crédito.

Los pasivos

La comisión de presupuestos ha aprobado el proyecto de arreglo de las clases pasivas.

Para la discusión de este proyecto se anuncia la presentación de varios votos particulares.

Los amigos de Sagasta pedirán afecte dichas reformas á los militares,

Hablando con Silvela

El presidente del Consejo ha dicho que á las diez de la noche de hoy se celebrará Consejo en la Presidencia y que en él los ministros se ocuparán de los asuntos parlamentarios y de otros de carácter ordinario.

—Anoche visitó al Sr. Silvela una comisión de alumnos de las Escuelas de Artes y Oficios y salieron muy satisfechos del presidente del Consejo.

Este les dijo que se respetarían los derechos adquiridos y que nada hay en definitiva respecto del proyecto en cuestión, pues habrá de informarlo el Consejo de Instrucción pública, al que trasladará el marqués de Pidal las observaciones que le hicieron.

Lo que dice Dato

El ministro de la Gobernación ha dicho que mantiene sus afirmaciones de anteayer en el Congreso y que las aprueba el señor Silvela, pues en nada se oponen al bando del general Despujols.

El Gobierno en este punto se encuentra de completa conformidad.

También ha dicho que se permitirá á las Camaras celebren el mitin proyectado para Granada en Madrid ó cualquier otro punto de España, si se abstienen de defender directa ó indirectamente la resistencia al pago de los trimestres.

Lluvia de piedras

Esta madrugada ha descargado un violento aguacero de piedras en Madrid.

Espectáculos

Gran Teatro

Compañía cómico-dramática dirigida por Don Manuel Espejo

Función para el sábado 4 de Noviembre de 1899.

7.ª DE ABONO

1.ª Sinfonía.
2.ª La comedia en cinco actos, *Militares y Paisanos*.

A las ocho y media.

Pasatiempos

CHARADA

Oculto en una *dos prima*
un soldado se encontraba
cuando vió que un cimarrón
de un *todo* se descolgaba.
Antes que al suelo llegase,
el soldado le apuntó,
y, entrégate ó te disparo,
el militar exclamó.
El negro dió un salto enorme,
el fusil se disparó,
no hizo blanco, y el negrazo
con el militar luchó.
Ya sujeto por el cuello
de esta manera le habló:
«Mi orgullo has *cuatro dos cuarta*,
mi padre en *dos tres* nació,
y no me *tercera cuarta*
que él jamás lo efectuó.
Mas hoy me encuentro vencido,
y al salir el nuevo sol
he de deber la existencia
á un generoso español.»

La solución, en el número próximo.

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR:
RES-COL-DO

La han acertado *El tabernero de las aceitunas, Don Crisóstomo, Perico y El niño Pepe.*

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

De instrucción pública

Madrid 3 (10 m.)

La *Gaceta* de hoy inserta las instrucciones para cumplir el Reglamento de provisión de escuelas.

También publica el nombramiento de profesora de la Escuela Normal de Córdoba á favor de doña Leonor Canalejas.

Los ingleses derrotados

Madrid 3 (10'30 m.)

Acaban de recibirse noticias de la guerra.

Los boers han obtenido nuevas victorias sobre los ingleses cerca de Ladysmith.

Considérase inminente la rendición de aquella plaza.

Los ingleses han sido rechazados con grandes pérdidas en cuantas salidas han intentado.

El general White está herido.

De Barcelona

Madrid 3 (12'45 t.)

Telefonean de Barcelona que están hoy abiertas la mayoría de las tiendas.

Continúan los requerimientos á los contribuyentes morosos.

El Teniente Coronel Sr. Bartlett ha sido nombrado Juez para entender en los procesos formados á los contribuyentes que se niegan á pagar.

Buscando apoyo

Madrid 2 (2 t.)

La Comisión permanente de las Cámaras de Comercio, ha seguido hoy su visito, tocándole en suerte al Sr. Sagasta.

Excitáronle á que contribuya á derribar al Gobierno, esforzándose en hacerle creer que aquel es impotente para solucionar el conflicto económico.

En esta visita, los comisionados se declararon enemigos de los conciertos económicos.

Créese que esta declaración causará mal efecto entre los comerciantes de Cataluña.—*Mencheta.*

Córdoba.—Imp. „La Verdad“, Librería 18

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6
Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id 10 id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

IMPRENTA "LA VERDAD,"

LIBRERIA, 18

CÓRDOBA

TELÉFONO, 144

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finísimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautimos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA



SANTA MATILDE

Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

CERILLAS FOSFÓRICAS

— DE —

EDUARDO ALVAREZ

CÓRDOBA

Phenix Assurance Company

(EL FÉNIX inglés)

COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Á PRIMA FIJA

ESTABLECIDA EN LONDRES EN 1782

Domicilio social en España, Málaga, calle Martínez número 5.

Capital Social efectivo Pesetas 25.000.000

Respondiendo además los accionistas de esta Sociedad CON TODOS SUS BIENES PARTICULARES.

MAS DE 6.000.000 DE PÓLIZAS

600.000.000 millones de pesetas pagados por indemnizaciones

117 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros en las cinco partes del Mundo

Siniestros arreglados breve y generalmente, sin intervención de Inspectores ni de Peritos empleados de la Compañía

Primas de las casas de habitación: 0'50 por mil.—Id. de muebles, ropas etc.: 1'52 por mil.—Mercaderías ordinarias; la misma prima.—Otros riesgos:

según tarifa muy reducida.

SUBDIRECTOR EN LA PROVINCIA

DON JOSÉ NAVARRO PRIETO

SAN EULOGIO, 5.—CÓRDOBA